

# 美素丽儿“新瓶装旧酒”的几大疑问

蔡梦藜 报道

2013年3月28日，央视曝光称荷兰知名奶粉品牌“美素丽儿”的中国总代理玺乐丽儿进出口(苏州)有限公司涉嫌非法生产，市场上热销的号称原装进口的奶粉，竟然是掺杂了过期奶粉、重新灌装，并打上新的标号生产出来的。

触目惊心的内幕让社会感到震惊，而更令人难以想象的是，这些假冒伪劣产品居然出自正牌商家。涉案企业所在地苏州工业园区于28日晚紧急召开通报会，表示玺乐丽儿进出口(苏州)有限公司涉嫌走私婴幼儿奶粉，改装成同一品牌系列进口婴幼儿奶粉事件属实。

目前嫌疑人已被警方抓获，在生产点内查获的17个批次奶粉仅3批次合格。该公司产品迅速下架。

然而，在事件背后，却有不少疑问，相关部门也尚未对公众作出合理解释。

## 相关部门是否“庇护”违法企业？

据称，苏州市质监部门于2012年11月21日以玺乐丽儿进出口(苏州)有限公司未取得食品生产许可证，涉嫌非法生产为由将其位于苏州工业园区的厂区查封。

然而，从2012年11月21日到2013年3月28日4个多月里，该公司的几款产品仍在市场上大行其道地流通，且销售业绩还越来越火爆，各地代理商也因此继续快速扩张。玺乐丽儿进出口(苏州)有限公司在上海有一家负责总经销和市场经营的全资子公司——上海玺乐美素实业有限公司。

央视记者在暗访该公司时了解到，在苏州工厂被封锁后，该公司从未接到过任何执法部门要求下架和召回的通知，故销售并未受到任何影响。

此外，央视记者在3月29日进入美素丽儿位于苏州的非法生产厂区中发现，春节之后在市场上随意购买的盒装和灌装的美素丽儿奶粉，与被查封的奶粉存在批号一致的现象。而3月28日由苏州市工业园区食安办召开的新闻发布会上，发言人称所有涉案的问题奶粉并未流入市场。

央视记者认为，生产批次的一模一样，无法排出查封之后可以买到的美素丽儿奶粉与问题奶粉毫无关系。此外，央视记者在美素丽儿厂区发现有苏州当地包装厂生产的美素丽儿奶粉包装，这足以证明玺乐丽儿进出口(苏州)有限公司在其“窝点”非法“狸猫换太子”的行径。

然而苏州市工业园区食安办在发布会上公然表示市场上销售的美素丽儿奶粉无论是奶粉还是包装均来自国外。这无疑表明苏州市工业园区食安办存在“袒护”和“包庇”企业的可能性。

当然，最令人费解的，还是当地质监部门在查封玺乐丽儿进出口(苏州)有限公司的窝点之后，仅仅将此事上报给江苏省质监部门，然后江苏省质监局又上报国家质检总局，并报案公安机关。此后便再无音信。

在之后的四个月里，工商部门也未对在售的不安全食品采取任何措施。这直接导致四个月间又有数以万计的家庭在不知情的情况下购买了不安全产品，并让无数婴幼儿继续受害。可见，负责生产环节监管的质检部门极有可能“知情不报”，并未按照法律规定将该事件通报给负责流通领域的工商部门。或者质检部门在通报之后，工商部门并未对该案采取行动。

总而言之，本应保护消费者安全的执法单位，竟成了“刽子手”。其“大事化小、小事化了”的态度也令人不得不怀疑——“助纣为虐”的背后，究竟有什么“不能说的秘密”？

## 瑞士总部是否“狼狈为奸”？

除了相关部门的反常表现令人疑惑，玺乐丽儿进出口(苏州)有限公司违法生产的生产资料也让人捉摸不透。据央视记者在其非法生产的区域调查时发现，厂区内外放有许多2013年5月即将过期的美素丽儿原装奶粉，面积足有两三个篮球场那么大。

玺乐丽儿进出口(苏州)有限公司将这些即将过期的奶粉重新包装，涂上全新的生产日期和过期日期，并流向市场。这些即将过期的奶粉是怎样进入中国的？毕竟，我国《商检法实施条例》对即将过期的产品进口有十分严格的规定。

对此，犯罪嫌疑人，玺乐丽儿进出口(苏州)有限公司总经理牟峻向央视记者证实，这些奶粉是通过台湾合资方的渠道走私入境的。

但是，其台湾的合资方又是从哪里弄到数量如此庞大的过期奶粉源？

据业内人士介绍，欧洲市场对过期产品的回收机制还是较为健全，当然也不排除玺乐丽儿进出口(苏州)有限公司有可能通过某些手段从欧洲的超市和代理商那里低价回收即将过期的奶粉，再通过走私的手段运回中国。当然，如此大批量的过期奶粉，也完全有可能是与瑞士总部或某个生产线串通一气，直接通过总部的渠道将即将过期的奶粉低价购得。

此外，瑞士玺乐集团在华唯一代理商长期从事着非法运营，这对其总部信誉度有极大的隐患，而瑞士玺乐集团竟会全然不知或全然不管。这也着实令人感到不解。

在事件发生后的第二天，瑞士玺乐集团即发表声明称，玺乐丽儿进出口(苏州)有限公司是其在中国的唯一合法代理商，但涉嫌奶粉造假是中国代理的个人行为，他们正在研究对代理商的监管办法。

瑞士玺乐集团在声明中表示，对中国代理商偷梁换柱的违法行径并不知情，但同时也表示他们之前并未对经销商进行过监管，这怎么看都不像一家跨国知名食品公司的作为。据业内人士介绍，类似于瑞士玺乐集团这样的国际大型食品企业，对于供应商和经销商，都拥有一套相当完善管理体系。

以百胜餐饮和家乐福为例，他们不仅会聘请专业的第三方食品质量检测公司对其配套商在不提前通知的情况下进行排查，还会让这些第三方公司对其分布于全球各地的餐厅或卖场进行产品和管理体系的抽检，不论直营店还是加盟店都一样。并且，在同一城市的不同店面，还会请不同的公司做该项业务，确保检测的公平公正，避免滋生腐败。

记者了解到，就连一家生产插座的合资电子电器企业，都会通过总部直接派人在全国各卖场进行巡视，除了跟踪经销商的销售状况，还要确保经销商按照总公司的规定办事。

因此，瑞士玺乐集团声明中得说辞听上去让人难以置信是真的，称“涉嫌造假是中国代理的个人行为”像极了是推卸责任。

此外，据央视记者调查，原装进口的美素丽儿奶粉在欧洲为蓝白相间设计的包装，包括央视记者在玺乐丽儿进出口(苏州)有限公司非法生产的窝点内找到的走私美素丽儿奶粉也是蓝白相间的包装。但在中国却变成了绿白相间的包装。

而且，2012年4月瑞士玺乐集团正式进入中国市场的产品推介会上，现场摆放的奶粉均为绿白色包装，推介会上还坐着现任瑞士玺乐集团总裁。当然，欧洲很大，国家也很大，我们可以相信，绿白相间的美素丽儿有可能是央视驻欧洲记者未涉足的国家售卖的不同包装。但通过查询玺乐集团官网www.hero-group.ch，记者也并未发现官网上有中国市场上那种绿白相间包装的产品。

如真是央视猜测的那样将奶粉进口至中国，再在中国非法包装，那瑞士玺乐集团就是明知中国总代理动手脚，但却视而不见。这种“明知故犯”更易让人对其诚信度产生怀疑。

## 中国消费者还能相信谁？

经历过2008年的“三聚氰胺”事件之后，洋奶粉在中国一夜爆红，其主要原因即是消费者对国产奶粉失去信心。之后，又有不少消费者发觉许多进口奶粉多按国标生产，属于为中国老百姓“量身定制”，这又使直接以欧洲当地标准生产的奶粉更受欢迎——因为“与欧洲婴幼儿喝一样的奶粉”必定更加安全可靠。

这催生了不少“代购”模式大受热捧，以及无数奶爸奶妈甚至专程赴香港买奶粉，并导致港府不得不对外来人口购买奶粉。

粉进行限购。这正反映出中国消费者对一切“国”字沾边的奶粉都不信任的现状。

“美素丽儿”则是在这种大背景下应运而生。而且，作为“官方发售”的欧标奶粉，其售后、质保都更为可靠，其产品销量的大热固然毋庸置疑。目前，由于所有卖场和网店的美素丽儿奶粉已闪电下架，我们已无处探寻美素佳儿产品的销量。但据央视报道，即使在去年查封后的四月里，美素丽儿奶粉的销量也是节节攀升，可见消费者对这种欧标奶粉的认可度。

实际上，美素丽儿以及各种欧洲原装奶粉代购，抓住的正是消费者对中国所有奶粉及相关产物极度不信任的心理。无数事实证明，奶粉国标与欧洲标准并无太多区别，许多洋奶粉以国标为生产标准，其目的仅是为更便捷进入中国市场。美素佳儿推荐会上玺乐丽儿进出口(苏州)有限公司负责人以及公司客服所谓的“欧标奶粉比国标奶粉更好”，则更是无稽之谈。

据《江苏日报》报道，我国食品安全标准中的GB10765-2010《婴儿配方食品》和GB10767-2010《较大婴儿和幼儿配方食品》两个标准，分别适用于0—6个月婴儿配方奶粉和6—36个月较大婴儿与幼儿配方奶粉。

0—6个月婴儿配方奶粉，完全能满足婴儿营养要求，不需要添加任何食物，我国标准与国际食品法典(CAC)标准、欧盟标准一致。适用于6个月以上婴幼儿的配方奶粉，我国标准与欧盟标准在蛋白质指标值上有差异，欧盟标准规定的蛋白质含量是1.8—3.5克/100千卡，我国标准规定蛋白质含量为2.9—5.0克/100千卡，也就是说，欧盟标准平均低于国标1.3克/100千卡。

对于出生到6个月的婴儿来说，所有营养来自母乳或奶粉，我国0—6个月婴儿配方奶粉标准和欧盟完全相同。6个月后，孩子开始添加辅食，我国婴幼儿添加辅食主要为米粉等碳水化合物，而欧洲等国添加辅食以蛋白质为主，为保证孩子一天能摄入足够蛋白质，因此，我国在设定6个月以上婴幼儿奶粉标准时，蛋白质含量设定标准比欧盟标准要高一些。

中国普通消费者不可能熟知标准，认为国标不如欧标，无非是对“国字头”的整体不信任。中国消费者是无辜的。事实证明，不仅仅是“国字头”，就连进入中国市场的欧标奶粉也有可能出问题。无论什么出身均争先恐后地在中国犯法，这不是“国字头”的责任，而是监管者的责任。

倘若监管可以不力、有法可以不依的现象继续存在，不论是国产奶粉还是欧标奶粉，中国消费者买到的，都有可能是问题奶粉。

## 新部门能够抓住“重新做人”的机会？

在玺乐丽儿进出口(苏州)有限公司被查封之时，主要执法部门是质检总局，假如当时开始声势浩大地对问题产品进行下架和召回，负责的执法部门应是工商总局。而如今，我们注意到负责召开新闻发布会的已是国务院食品安全委员会办公室(简称国务院食安办)。

在今年两会正式开始的“大部制”改革，国家质检总局和工商总局负责食品安全监管的部门已与国务院食安办合并，成立了全新的国家食品药品监督管理总局。新的部门整合了生产环节和流通环节的“多头执法”，统管整个食品安全领域。

在美素佳儿涉假这样“恶劣”的丑闻面前，国务院食安办若能坚决地处理，极有可能在公众面前竖立威信、展示自身公信力，是重组后的新部门“重新做人”的好机会。在3月28日央视曝光美素丽儿之后，当地食安办的确反应迅速，开始大刀阔斧地彻查。

目前，江苏省食安办已组织对市场上流通的玺乐美素丽儿奶粉进行全批次检测，并尽快公布检测结果；园区食安办也开设了专门网站接受消费者咨询。

另外，据苏州工业园区食安办发布，苏州工业园区工商局去年11月对公司经营地的18批次约131.5吨进口奶粉送检均合格，除2个批次无法提供合法来源，对16个批次合格且有合法来源证明的奶粉予以

解封。

同时，还有2012年11月21日至2013年3月26日之间，经太仓港报关报检、检验合格的玺乐美素奶粉共27个批次。将上述存在的重复批号整合显示，一共有34个批次的“美素丽儿”奶粉为官方通报的检验合格产品。

但是，如前文所述，央视记者2月份在北京商场内购得的美素丽儿奶粉与去年11月被查封的属同一批次，并在被查封的厂区内的包装厂生产的美

素丽儿包装。但食安办在新闻发布会上却声称去年11月查封后的奶粉并未流入市场，并澄清所有美素丽儿奶粉和包装均为进口。

这般矛盾，是食安办尚未调查清楚还是“明知故犯”地庇护涉案企业？我们不得而知。当然，没有人希望是后者，因为没人希望永远食用不安全食品。而且，中央要求政府转变职能的工作才刚刚起步，新的腐败就“初长成”了，这必定会令公众再次感到失望。



## 述评

美素丽儿奶粉涉假，是2013年第一起引发轩然大波的食品安全事件。此次事件的“血腥”程度，较之2012年的十多起食品安全事件均有过之而无不及，毫无悬念的违法行径让“砖家”无从为其辩护，加之直指“祖国的花朵”，令人不知该从何去愤怒。

更令人愤怒的是相关部门在处理该事件时各种的庇护越发明目张胆。

从2012年11月质检总局掌管食品安全大旗时期的“大事化小、小事化了”，到2013年3月新登基的国务院食品安全办在召开新闻发布会时与事实相矛盾的漏洞辩辞，无不形象地展现出其“嘴脸”。

事实上，无论是刚重组的国家食品药品监督管理总局，还是才“分手”的国家铁路局与中国国家铁路公司。他们均是“转变政府职能”的排头兵，且承载了中国老百姓对转变职能后“春运难”、“食品安全”等“老大难”迎刃而解的迫切期望。

像笔者这样“吃着屎的饭”，还“操着国务院的心”的许多人，无非希望看到某些部门在“大部制改革”真可以“重新做人”，好让这碗“屎的饭”中有毒有害物质别超标。不过，就美素丽儿奶粉涉假事件中，当地食安办的一些表述，让民众有点小失望了。

中国有许多跟吃相关的俗语，如“民以食为天”、“病从口入”等，无不透露出中国人自古以来对食品的重视。不清楚这些俗语是不是也声名远扬到了国外，反正不少国家对食品安全问题的重视程度是极致的，不论是法律的严苛还是处罚力度却如秋风扫落叶般的无情——一旦发生问题，涉案人员恐怕这辈子都别想有诚信可言。

笔者曾建议一旅日友人在当地开展四川松茸的进口业务，这位朋友开始颇感兴趣。

趣，但却发现在当地难找合作伙伴。他的日本朋友认为，食品行业的门槛和要求太高，若因没有经验而出了什么差错，可能倾家荡产，一辈子都翻不了身。

而中国的实际情况恰恰相反，开个小作坊或开个餐饮小店什么的，成本极低，一些农民工租个路边摊位就可以摆个烧烤店。而一些天高皇帝远的远郊，甚至无许可证即可轻松开店。其实，中国好多领域的实际情况都是这样——人们可以自由随地吐痰和扔东西，却不能自由迁徙。中国可以办奥运会、世博会，可以修全世界最长的客运专线，动车却会追尾。

因此，中国才需要立刻转变政府职能。让“国家利益大于一切”变成“人民利益大于一切”。但是，由于我国各级部门的“盘根错节”和“犬牙交错”，转变职能仍路漫漫，一些新政对于某些部门恐怕仍是“一半火焰、一半海水”，不少老百姓担心因中毒太深，相关部门只是换个办公室上班而已，继续“占着茅坑不拉屎”。“转变职能”只是在风声比较紧的时期喊喊话而已。

目前，食品安全问题不是“狼来了”，而是动物凶猛的“狼吃人”了。相关调查显示，因为饮食，我国城市儿童的铅中毒率高达51.6%。有网友戏谑，因为饮食，中国人民已熟知元素周期表，都是化学专家。而倘若新的部门继续“光说不练”地抵触改革，各类惨剧还会愈演愈烈，这无异于犯罪。

谈到改革，国务院总理李克强认为，喊破嗓子不如甩开膀胱；国务院副总理汪洋认为，改革就是拿刀割自己的肉。这无疑是给相关部门敲响警钟。就食品安全监管的改革，笔者套用两会期间一部十分卖座的电影之宣传语——食品安全监管可靠性的提升“一万年太久，只争朝夕”。